

## 习近平给中国国家博物馆的老专家回信强调 推动文物活化利用推进文明交流互鉴 守护好传承好展示好中华文明优秀成果

新华社北京7月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月8日给中国国家博物馆的老专家回信,在国博创建110周年之际,向国博全体同志致以热烈祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说,我曾多次到国家博物馆参观,留下了深刻印象。得知国博在收藏、研究、展示、对外交流等方面取得了新的进步,我感到很欣慰。值此国博创建110周年之际,我向你们表示热烈祝贺!向国博全体同志致以诚挚问候!

习近平强调,博物馆是保护和传承人类文明的重要场所,文博工作者使命光荣、责任重大。希望同志们坚持正确政治方向,坚定文化自信,深化学术研究,创新展览展示,推动文物活化利用,推进文明交流互鉴,守护好、传承好、展示好中华文明优秀成果,为发展文博事业、为建设社会主义文化强国不断作出新贡献。(回信全文另发)

中国国家博物馆的前身是1912年7月设

中国国家博物馆的老专家们:

你们好!来信收悉。我曾多次到国家博物馆参观,留下了深刻印象。得知国博在收藏、研究、展示、对外交流等方面取得了新的进步,我感到很欣慰。值此国博创建110周年之际,我向你们表示热烈祝贺!向国博全体同志致以诚挚问候!

博物馆是保护和传承人类文明的重要场所,文博工作者使命光荣、责任重大。希望

立的中国国家博物馆筹备处。新中国成立后,在天安门广场东侧新建中国革命博物馆和中国历史博物馆,2003年两馆合并组建中国国家博物馆,2012年改扩建后正式对外开放,现有藏品140余万件。近日,国博的10位

### 回信

同志们坚持正确政治方向,坚定文化自信,深化学术研究,创新展览展示,推动文物活化利用,推进文明交流互鉴,守护好、传承好、展示好中华文明优秀成果,为发展文博事业、为建设社会主义文化强国不断作出新贡献。

习近平

2022年7月8日

新华社北京7月9日电

老专家给习近平总书记写信,介绍了国博110年来的发展历程,汇报了国博在藏品收集、文物保护、展览展示等方面所做的工作,表达了国博人牢记使命为文化强国建设贡献力量的决心。

## 习近平就日本前首相安倍晋三逝世 向日本首相岸田文雄致唁电

新华社北京7月9日电 国家主席习近平7月9日就日本前首相安倍晋三逝世向日本首相岸田文雄致唁电。

习近平代表中国政府和中国人民并以个人名义,对安倍晋三前首相突遭不幸辞世表示

深切的哀悼,向安倍晋三前首相亲属表示慰问。

习近平指出,安倍晋三前首相在任期间为推动中日关系改善进行了努力,作出了有益贡献。我曾同他就构建契合新时代要求的中日关系达成重要共识。我对他突然去世深感惋惜,我愿同

首相先生一道,根据中日四个政治文件确立的各项原则,继续发展中日睦邻友好合作关系。

同日,习近平主席和夫人彭丽媛教授向安倍晋三前首相夫人安倍昭惠女士致唁电表示哀悼和慰问。

## 十三届全国人大常委会举行第一百二十一次委员长会议

### 审议有关法律草案 栗战书主持

本报讯 记者李光明 十三届全国人大常委会第一百二十一次委员长会议7月8日上午在北京人民大会堂举行。栗战书委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会

主任委员李飞作的关于反电信网络诈骗法案主要问题修改情况的汇报,关于农产品质量安全法修订草案主要问题修改情况的汇报。

委员长会议组成人员对上述法律草案进行了审议。会议要求,要进一步广泛听取各方面

对上述法律草案的意见建议,并予以修改完善。

全国人大常委会副委员长曹建明、张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华,秘书长杨振武出席会议。

### 王晨在江西进行长江保护法执法检查时强调

## 深入贯彻习近平生态文明思想 奋力打好长江保护修复攻坚战

本报讯 记者李光明 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨7月6日至8日率全国人大常委会执法检查组在江西进行长江保护法执法检查。他强调,坚持以习近平生态文明思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于长江保护的重要指示精神和党中央决策部署,全面实施长江保护法,落实法律规定,履行法定职责,持续推进各项污染防治工作,奋力打好长江保护修复攻坚战。

江西省平均每年向长江提供约15.5%的水量,是长江流域生态环境保护的重点省份。在赣期间,检查组听取了江西省法律实施情况汇报,先后赴赣江南昌段和长江九江段检查岸线整治、生态修复、非法码头清理等工作,在湖口县石钟山长江与鄱阳湖交汇处检

查联合执法、禁捕退捕和打击非法采砂等情况。城市垃圾填埋对周边生态影响巨大,与长江流域环境质量密切相关。检查组来到南昌市麦园垃圾填埋场,实地查看填埋库区封场、渗滤液处理情况和就地建设的垃圾焚烧发电设施,经过综合整治,南昌城市生活垃圾已经中央决策部署,全面实施长江保护法,落实法律规定,履行法定职责,持续推进各项污染防治工作,奋力打好长江保护修复攻坚战。

王晨指出,江西省坚决落实“共抓大保护,不搞大开发”战略要求,依法深入打好污染防治攻坚战,扎实推进流域保护修复,变化大、举措实、重制度,为构筑长江中下游生态安全屏障作出了积极贡献。

王晨强调,党的十八大以来,习近平总书

记亲自谋划、亲自部署、亲自推动,长江经济带生态环境保护发生历史性、转折性变化。各方面加强法律实施,推动长江大保护和经济社会高质量发展取得显著进展。同时要看到,长江流域污染排放基数较大,有的地区和行业污染问题仍然存在,法律实施中也存在不够衔接,配套不够完善等问题,要抓紧协调解决。希望江西坚定不移走生态优先、绿色发展道路,坚持精准治污、科学治污、依法治污,严格执法,下大力气预防、控制和减少水环境污染,要建立健全流域协调机制,统筹推进生态环境修复,依法严厉打击破坏自然资源、污染流域环境、损害生态系统的违法行为,实现天蓝地绿、水净山青,让长江母亲河永葆生机活力。

## 周强出席全国高级法院院长座谈会暨全国法院文化建设工作会 强调加强法院文化建设推进人民法院工作高质量发展

本报北京7月9日讯 记者张晨 7月9日,全国高级法院院长座谈会暨全国法院文化建设工作会在最高人民法院召开,最高人民法院党组书记、院长周强出席会议并讲话。周强强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于加强社会主义法治建设的重大论述,加强法院文化建设,大力弘扬以忠诚为民、崇法尚德、公正廉洁、刚正不阿、改革创新为主要内容的新时代人民法院文化,为推动人民法院工作高质量发展,服务全面建设社会主义现代化国家提供坚强思想保证和强大精神动力,为实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦提供更加有力的司法服务,以实际

际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出,在习近平法治思想指引下,人民法院形成了以忠诚为民、崇法尚德、公正廉洁、刚正不阿,改革创新为主要内容的新时代人民法院文化。当前和今后一个时期,加强新时代人民法院文化建设的总体思路是,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于加强社会主义法治建设的重大论述,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持社会主义先进文化前进方向,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”工作目标和

司法为民、公正司法工作主线,以社会主义核心价值观为引领,以举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象为使命,着眼服务审判、服务干警、服务法治建设,大力弘扬以忠诚为民、崇法尚德、公正廉洁、刚正不阿,改革创新为主要内容的新时代人民法院文化,引导广大干警不断增强文化自觉,坚定文化自信,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,奋力推进新时代人民法院工作高质量发展,为实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦提供更加有力的司法服务。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于加强社会主义法治建设的重大论述,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持社会主义先进文化前进方向,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”工作目标和

下转第三版

## 司法部发布监狱工作指导案例

本报讯 记者赵婕 为充分发挥司法行政职能作用,指导和规范司法行政工作,更好满足人民群众的法律服务需求,7月8日,司法部发布4篇监狱工作指导案例,分别是“上海市青浦监狱刑满释放人员朱某的矫正个案”“山东省泰安监狱罪犯李某精准教育转化案例”“众志成城化危情 真情教转化灵魂——西青监狱对罪犯杨某的管理和干预实例”“让法治思维普照高墙”最后一公里——探索集中关押模式下的限减罪犯“四步”教育法”,旨在深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想,增强监狱执法透明度,提升司法公信力,向社会展示监狱教育改造工作成果,

为指导规范全国监狱工作提供可推广、可借鉴的典型经验。

此次发布的案例主要着眼于探索疫情防控常态化模式下教育改造的方式方法,集中体现了心理矫治、危机干预、个别教育、亲情感化及社会帮扶等教育改造方法的运用,充分反映了教育改造攻心治本的作用,具有较强的典型性、示范性、借鉴性和指导性。例如,针对性格冲动的罪犯,监狱民警科学研判,全面掌握影响改造的各种因素,通过开展艺术矫治,改变不合理认知,调节不良情绪,促进心理健康,提高自我改造能力。在预防罪犯自杀的典型案例中,监狱成立精准教育转化小组,民警与心理咨询师精准评估、对症施策,

科学矫治,打开心门,化解心魔,摆脱危机,帮助他们树立改造信心,点燃改造希望。

近年来,监狱系统牢记职责使命,不断强化监狱职能履行,进一步推进教育改造科学化、专业化、精细化,突出分类改造,坚持因人施教、一人一策,倾心竭力转化每一个改造对象,充分发挥教育改造领域典型案例指导作用,积极开展交流互鉴,着力提高教育改造质量,提升监狱执法效能,为切实履行好维护国家政治安全,确保社会大局稳定,促进社会公平正义,保障人民安居乐业的职责贡献力量。

以上案例均可在中国法律服务网的“司法行政(法律服务)案例库”中搜索查阅。

## 八桂边关筑起禁毒钢铁长城

□ 本报记者 马艳  
□ 本报通讯员 李远平 周日

“最大的心愿就是带着队员平安归来。”提起边境缉毒面临的生死考验,崇左边境管理支队凭祥边境管理大队教导员黄日感叹道。

与毒贩展开枪战,阻挡毒贩携毒冲卡、“生死时速”追捕……这些看似电影大片中的镜头,对于广西移民管理警察来说,却是真实的写照。他们除毒扫毒,用智慧和力量净化出边境一片晴朗天空,为八桂边关筑起一道坚不可摧的禁毒钢铁长城。

### 精彩导读

8版 贵州“法治文化建设的示范企业”创建硬指标有哪些?  
长庆油田如何用法治文化引领熏陶管理者和员工?

### 重拳出击 力破大案形成震慑

近年来,为逃避公安机关打击,不法分子不断变化手段,通过多种方式从事毒品犯罪。广西出入境边防检查总站坚持控源头、打团伙、摧网络、断通道,抓好案情研判、专案侦查等重点环节,深入开展破案攻坚专项行动,斩断毒品犯罪活动“链条”。

去年9月,崇左边境管理支队获悉一名中国籍男子李某经常出入边境管理区,频繁与境外涉毒人员密切联系,支队对这一情况进行分析研判,开展追查,历时数月,查明以李某为首的贩毒团伙活动规律和组织架构。

今年1月26日,民警在侦查工作中发现,该团伙多名人员同时返回崇左、柳州等居住地,形迹可疑。专案组研判,该嫌疑团伙已再次碰头,有可能密谋在年前进行一次更大的毒品交易。1月29日,专案组再次获得重要线索,李某已通过非法手段从境外获取大量毒品。见时机成熟,专案组立即开展布控抓捕,派出4个机动组连夜赶赴柳州、大新等地侦查设伏,围堵封锁运输毒路线,成功抓获4名犯罪嫌疑人,缴获毒品海洛因20块,重7千克。

经突击审讯,4名涉毒嫌疑人如实供述了贩卖毒品的犯罪事实。随后民警马不停蹄,在柳州、钦州警方的密切协助下,2月11日,又成功抓获另外2名涉毒嫌疑人和6名吸毒

人员。至此,这起毒品大案告破,贩毒团伙成员悉数落网。打击一个,震慑一方。一年来,广西出入境边防检查总站通过搜集线索,开展大案攻坚和延伸侦查,缴获毒品367千克。

边境缉毒面临着各种生死考验,需要比常人付出更大的勇气,经历更多的艰辛。2017年9月,黄日带领队伍对一个贩毒团伙进行收网打击,在截停第一辆车后,他发现车后座的一名嫌疑人正将手伸向后背,好像在拿什么东西。“不好!”黄日察觉异常,猛地扑了上去,将对方死死按住上铐。随后,他在嫌疑人腰后搜出一把上膛的手枪,若行动稍有犹豫,子弹随时都可能破膛而出击中战友。

像黄日一样的缉毒先锋还有很多。崇左边境管理支队爱店边境派出所所长黄昌立,从警10多年来,18次乔装打入贩毒团伙内部,53次与毒贩正面对决,多次面对黑洞洞的枪口和冰冷的匕首,甚至被毒枭“重金悬赏”……

警徽荣耀,热血铸就。近年来,在疫情防控、打击边境贩毒等跨境违法犯罪活动中,广西出入境边防检查总站先后有1个集体荣立集体一等功、18个集体荣立集体二等功,2人荣立个人一等功,42人荣立个人二等功,48个集体和449个人荣立三等功。

下转第三版



7月5日,安徽省含山县公安局环峰派出所组织民警来到辖区留守儿童之家,开展以“关爱留守儿童 远离有害出版物”为主题的宣传教育活动。民警向小朋友们详细讲解了“扫黄打非”知识,以互动问答的方式让他们了解盗版书、有害口袋书、不良游戏的危害,引导他们养成良好的阅读习惯。图为民警与孩子进行互动问答。  
本报通讯员 冯善军 摄

## 福山“红马甲”暖热和谐邻里关系

□ 本报记者 姜东良  
□ 本报见习记者 李娜  
□ 本报通讯员 董天宇

今年6月,“一袋喜糖”的“妙招”在山东省烟台市福山区芝阳社区带来了一场温暖的“双向奔赴”。因为家有喜事,一对新人需要在婚礼当天占用邻居李先生的停车位搭小棚子。两人找到社区志愿者孙灵燕支招,孙灵燕让两人将一张手写纸条贴在车身上并放了一袋喜糖。

“亲爱的邻居,明天家有喜事,需要在您车位搭小棚,就一上午时间,这是我们的喜糖,欢迎您有空来坐坐!”当李先生走到停车位发现留言和喜糖时会心一笑。第二天,他不仅提早开走了车,还主动帮助新人搭棚子。

让邻里关系更和谐,让社区更有爱有温暖,是福山区12000名志愿者共同目标。2017年以来,福山区在社区治理中引入志愿者力量,来自67支志愿服务队的志愿者身穿“红马甲”投入到清扫垃圾、调解纠纷、治安巡防、探望老人、协助防疫等工作中,让群众体会到了家人般的关爱。“志愿者在传播温暖的同时,也带动

更多群众参与到社区治理中,汇聚更多的暖流,成为社区治理的不竭动力。”烟台福山区区委常委、政法委书记纪晓亮说。

### 志愿服务规范化常态化

福山区委政法委委托福山益善德志愿服务中心开展志愿者招募和管理工作,将志愿者工作融入网格化基层社会治理中。一方面,福山区将社区中原本已经加入志愿者队伍的人员组织起来,通过开展社区志愿服务活动,动员更多居民参与到志愿服务当中。另一方面,把楼栋长、网格员和社区工作者首先发展为志愿者,在日常工作中更好地服务群众,发动群众。福山区还从志愿者中选取责任心强、能力突出、年龄合适的补充到专职网格员队伍中,逐渐壮大社区治理力量。

目前,福山区已经组建了67支志愿服务队,与网格员一起随时了解社情民意,及时发现、解决社区治理中的问题,强化社区与志愿服务队伍供需对接,建立“社区工作者+志愿者”协作机制,全面推行志愿服务记录制度。

下转第三版